

协商一线 xieshangyixian

花开时节话商贸

——重庆市开州区政协围绕加快商贸企业发展协商建言

通讯员 李波 本报记者 凌云

一场春雨让连日晴热的重庆市开州区重回春天的怀抱。日前，开州区政协年度重点协商工作在和煦春风中拉开帷幕——今年的议题聚焦加快商贸企业发展。

“刚搬来时生意不太好，但现在的生意已经超过以前的老店铺了。”渝东北农副产品物流商贸城的水果批发商户老裴喜滋滋地告诉前来走访的委员们。老裴以前的商铺在居民密集区中的农贸市场里，拥堵、污染和噪音，一度让周边居民苦不堪言。去年，新的农副产品物流商贸城建成投用，面对搬迁，老裴和其他蔬菜水果批发商一样，也曾有过担心和犹豫，但

日渐红火的生意令他们逐渐恢复信心。

“这个店真是太好了！建议以连锁的方式多开几家，开到主城区和其他区县，让我们的优质农产品走进更多老百姓家里。”在“开味开州”品牌店里，看着货架上琳琅满目的本地特色农产品，委员们禁不住齐声叫好。“这正是我们的想法，连锁店已经在筹建中。”区商务委主任桑祥的现场回应让委员们兴奋不已，有的还当场买下心仪的“开州美味”。

全区商贸市场主体6.2万余户，限上企业277家，实现社会消费品零售总额近400亿元，吸纳就业13.5万人……颇为亮眼的成绩

面前，区商务委仍保持着清醒的认识。“居民消费水平增长乏力，限上商贸、规上服务市场主体总量不足，企业抗风险能力有待增强，现代物流体系建设还不完善……”桑祥说，针对这些短板或不足，区商务委制定了推动消费升级、加快数字商务建设、培育壮大流通主体、强化品牌建设等具体措施。

结合所见所闻，委员们开启“支招”模式，努力为商贸企业稳定、快速、健康发展，为商务部门如何更好地服务于商贸企业建言献策。

“商贸企业发展有机遇，也有挑战。”为了这次协商，拼搏商海30余年的席家友委员提

即商即办破解企业难题

——湖北省枣阳市政协“协商在一线”再提速

本报记者 毛丽萍 通讯员 张勇军 李翔宇

快为污水主管网建设腾出施工用地。同时，尽快安排好污水转运车辆，保证企业污水及时转运处理。市政协以《民主监督建议书》的形式报送市委、市政府。襄阳市常委、枣阳市委书记孟艳清高度重视并作出批示，要求迅速采取措施，加快工程建设，消除影响企业发展的堵点、难点问题。

为推动工作落实，市政协以“协商在一线”为平台，在企业现场召开协商会。“为了降低转运成本、提高效率，建议把达标污

水转到西环三路污水口，让其自流到第二污水厂进行处理”“我们将加强水质监测，对稳定达标的处理水建议用于园区园林浇灌、厂区洒水降尘”……协商会议现场，委员和企业代表积极发言，提出意见建议。住建局、生态环境局等相关职能部门逐一回应、逐项作答，经过坦诚协商，就企业污水应急处理方案达成了共识、明确了措施。

市委常委、市委办主任曾刚表示，此次“协商在一线”活动，为推动市委、市政府重

点工作落实发挥了重要作用。协商会后不到半小时，市住建局安排的污水转运车就开进企业进行作业，让维恩生物科技有限公司总经理张成深受感动。他说：“‘协商在一线’务实、高效，这么快就解决了企业的燃眉之急，充分反映了枣阳市招商引资、优化营商环境的速度、力度和温度，坚定了我们在枣阳继续投资发展的信心。我们将尽快启动二期项目建设，为枣阳高质量发展作出积极贡献。”

“餐饮质量不光是餐饮企业的生命，更直接关系到消费者的身体健康，必须常抓不懈。”唐修彬委员自出任区餐饮协会负责人以来，时刻不忘的就是餐饮质量。“建议将‘明厨亮灶’行动扩展到区内所有餐饮企业，真正以质量稳市场，以市场兴行业，以行业促繁荣。”

“优化营商环境，促进商贸企业健康快速发展，既是主管部门、市场主体和全体消费者的共同期望，也是大家的共同责任。”区政协副主席、区工商联主席陈为贤说，这次协商坦诚而深入，大家交换了意见，贡献了智慧，凝聚了共识，增强了合力，希望助推全区商贸企业发展取得新的成绩。



委员新样子 weiyuanxinyangzi

让“靓齿工程”靓起来

——记济南市槐荫区政协委员崔连保

本报记者 张文敬 雷蕾



济南市槐荫区政协委员崔连保很忙。电话打过去，只听见一片孩子们喧闹的嘈杂声，不用说，他又带领团队进了学校。崔连保一直在为儿童口腔预防工作奔波忙碌着。白净的脸庞，说话语速很快，用带着济南口音的普通话和孩子们交流起来，崔连保却异常的认真耐心。

作为槐荫区医疗协会会长、区政协常委、民盟槐荫区机关二支部主委，崔连保10多年致力于医疗公益事业，脚步，越走越坚定。他带领团队先后为槐荫区及周边地区学生家长义务授课500余次，义务为近6万名孩子做了口腔检查，为4.6万余名孩子免费做了窝沟封闭及涂氟治疗。

“口腔病已被世界卫生组织列为继癌症、心血管疾病之后的世界第三大慢性疾病。但很多人并没有认识到口腔病对身体健康有如此严重的危害。牙齿的生长是不可逆的，一旦发生龋坏，将会伴随和影响人的一生。”在崔连保看来，如果每个人从小就有很强而主动的牙病预防意识，对刚患上较轻的口腔病的儿童及时治疗，就不会出现如此之多的口腔重病患儿。

今年46岁的崔连保出身牙医世家，父亲崔子芳是改革开放后第一批开设牙科所的个体牙医。崔连保说，父亲高超精湛的技术和谦虚谨慎的作风很快让“崔氏牙科”远近闻名。崔家兄弟姐妹5个人，现在全部子承父业，个个都是牙科医生。

“父亲从小就教育我们，口腔之内有乾坤。做一名好的牙科医生，一定要有鹰的眼睛，女人的手和狮子的心。”崔连保从滨州医学院牙病预防专业毕业，经省内知名医院实习、进修及著名口腔专家指导后，技术水平迅速提高。

为做好儿童口腔病的预防工作，从12年前开始，崔连保每年都带领医护人员，走进槐荫区及周边地区学校、幼儿园，免费为小学生和幼儿园的孩子检查口腔。他还撰写讲义，将口腔检查中的典型牙病照片制作成课件，向学生家长义务讲解口腔健康与全身健康的关系和牙病的危害，教授预防牙病的方法。

由于他的讲座深入浅出，生动形象，吸引了众多的孩子和家长，也让关注牙齿健康的意识，在大小孩的心里扎下根。作为政协委员，崔连保积极用提案、信息等方式，为防治儿童口腔病鼓呼。他连续两年向区政协提交了《关于成立槐荫区儿童牙病防治机构的建议》提案，呼吁政府和社会各界加强对儿童口腔病的预防。政府采纳提案，批准成立了槐荫区口腔防治检测基地，为辖区儿童开展牙病防治。他创立的口腔诊所被济南市卫生局指定为国家级公益项目“济南市儿童牙齿窝沟封闭医疗机构”，是山东省第一家也是唯一一家承担此项公益活动的民营医疗机构。

崔连保撰写提案，建议将预防儿童牙齿疾病的年龄提前到3至4岁，即为幼儿园学龄前儿童牙齿涂氟，避免或减少口腔病对儿童的伤害。这项建议也得到相关部门重视采纳。

患者才是最好的老师。崔连保告诉记者，为真正达到改善和提高群众爱护口腔和关心牙齿健康的目的，他投资成立了济南雅宝特口腔研究院，主攻口腔疾病的研究与预防。他还毫不余力地倡导开展“靓齿工程”。

让孩子拥有健康的牙齿，是父母们最关心的事情。怎样给孩子一个没有蛀牙的童年？崔连保说，口腔卫生保健从孩子吃第一口奶就开始了，“从娃娃抓起，妈妈们从新生儿出生后就尝试给孩子培养口腔环境意识，从小养成口腔清洁习惯，0到3岁的孩子一定要养成喝水漱口的习惯，慢慢学会用‘手指套’刷牙……”说起钟爱的儿童口腔防治事业，崔连保滔滔不绝。

“通过‘靓齿工程’，引导目标人群自觉接受口腔健康检查，参加口腔保健知识宣传，提高预防能力。”崔连保的爱心不仅限于济南市，他关注的是全国儿童牙病的预防。这也是他倡导“靓齿工程”的初衷。“有了儿童牙健康，才有希望看到全民牙健康。”

履职为民 lvzhiweimin

南昌市西湖区政协:把“委员作业”写在抗疫一线

本报记者 王磊



揭茹委员(左一)与采集小组上门为社区老人做核酸检测。

“亮身份、勇担当、作贡献，把‘委员作业’写在抗疫一线。”南昌本轮疫情暴发后，西湖区政协向全区政协委员发出倡议，响应区委、区政府号召和需求，开展“抗疫有我”活动，就近就地参与到抗击疫情中，全力以赴做好志愿服务、爱心捐助、建言献策、释疑解惑等工作。

“秩序维持、消杀测温、扫码核验、垃圾处理、样本管理……”一大早，揭茹委员就到福田社区核酸检测点，在社区工作人员的指导下，再次确认自己参与第二轮全员核

酸检测志愿服务的各个细节。

傍晚，揭茹参加采集小组，与社区干部和医护人员一道，上门为行动不便的老人做核酸检测。穿着密不透风的防护服一层一层爬楼，身上的衣服早已湿透，揭茹说，“听着老人家声声道谢，身上冷但心里暖。”

“建议分时段、分楼栋安排检测，避免人员大量聚集……”费丽斯等委员不仅身体力行参与抗疫工作，还根据基层工作实际，反映群众声音，提出接地气、可操作的意见建议，帮助有关部门更好地开展疫情防控工作。

合肥市包河区政协:把为民服务做实做细

3月的合肥乍暖还寒。20日下午，安徽省合肥市包河区政协委员、方兴社区党委副书记陈凯，在建设工地摸排疫情防控时发现，还有不少流动工人没打完新冠肺炎疫苗，且对常态化疫情防控并不重视。思考一晚后，次日一上班，他就立刻开会着手解决这些问题。

“能不能考虑流动接种？社区卫生服务中心派人上门接种行不行？”陈凯就地分解任务：掌握每个工地有多少接种需求，分时段上门接种，把服务工作做实做细。

3月21日，合肥市通报在长丰县发现一例省外返乡人员核酸筛查阳性，全市疫情防控的形势更加严峻。陈凯带队到辖区内建设工地，现场指挥核酸抽检。

“这是经过协商后想出来的办法，我们对辖区工地、超市、冷链运输等重点行业实行每日轮换、7天一轮次的核酸检测抽检。”陈凯介绍说，此前一周一次核酸检测，对工地建设进度影响非常大。而现在轮检抽查，不但能确保每个工人每周都能轮到检测，且数据每日更新，能够及时发现问题和溯源核查，实现早发现、早处置。

为民无小事，政协显担当。为推动“我为群众办实事”实践活动的开展，包河区政协通过搭平台、建机制，创新推出一系列面向基层群众的协商和服务载体，推动委员在基层多接地气、为群众多办实事，在基层社会治理中贡献政协智慧和力量。(刘甜甜)



陈凯委员(右三)与社区工作人员上门为建筑工人做核酸检测。

主席谈创新 zhuxiantchuangxin

从“晒一晒”到“赛一赛”

——访江苏省淮安市涟水县政协主席姜杰

通讯员 黄海浩 本报记者 江迪

江苏省淮安市涟水县政协在推进“有事好商量”协商议事工作常态长效、提质增效的基础上，创新开展“有事好商量”精品分享汇，定期集中分享“有事好商量”协商议事工作成果，相互学习，丰富协商形式，提升协商水平，形成了浓厚的协商文化氛围，持续擦亮协商议事工作品牌。近日，涟水县政协主席姜杰接受记者采访，分享了他们的做法和体会。

记者：涟水县政协打造“有事好商量”精品分享汇的目的是什么？有哪些具体措施？

姜杰：在具体工作中，我们首先精选分享典型，通过“你需要 我议事”“你活动 我搭建”“你参与 我点赞”三个环节，集中展示“有事好商量”协商议事工作中涌现出来的典型案例、示范阵地、先进人物。围绕“党委

政府支持、广泛有序参与、成果切实转化、基层群众满意”标准，最终从3000多个协商议事活动中选出5个典型案例、从388个协商议事室中选出5个示范阵地、从292名县政协委员和“有事好商量”工作人员中选出5名先进人物进行首次现场集中分享，这些典型引起了强烈的社会反响，形成一批可复制、可推广的协商议事先进经验。让“有事好商量”协商议事工作更易接受、深入人心，达到事半功倍的效果。

组织全县镇(街道、园区)党(工)委书记、协商议事室召集人、政协委员到现场感受协商议事典型案例全过程，学习议事室示范阵地建设先进做法，全面提升基层协商议事水平，增强政协委员履职能力。

记者：这项工作推动基层形成更多可资借鉴的一线样本上取得了哪些成果？

姜杰：通过“晒一晒”达到“赛一赛”目的，形成比学赶超的良性循环竞争机制，协商议事频率显著提高，打造了一批文创产品、景致小品等“有事好商量——‘码’上议”文化元素，实现了由被动变主动的良好格局，推动了基层“有事好商量”协商议事工作真正“强起来”，营造了各方关心、支持、参与协商议事的浓厚氛围，“有事好商量”精品分享汇已经成为全县人民茶余饭后的网络热词。

活动中，各协商议事室各展所长、各显神通、各美其美。南集镇皂角村撤掉“主席台”，打造议事长廊、议事公园，创新开展广场协商等；成集镇法华村依托新时代文明实践站，打造全新平台，围绕弘扬文明新风，完善村民公约，围绕社区治理，共建美丽新家园。

通过“有事好商量”精品分享汇，有效解决

了镇街干部、基层政协委员不会协商、不善协商、不愿协商的问题，切实提升了协商能力、协商水平，增强了协商成效。去年以来，全县开展议事活动5000多次，群众参与2万多人次，协调解决铺设道路、新建电灌站、农业产业发展等民生问题1000多个，涌现出“有事好商量”协商议事典型案例30多个，其中《凝聚群智定村规 文明新风拂面来》的“议”出发展新动能“码”上幸福新画卷》入选省政协典型案例汇编。

记者：“有事好商量”精品分享汇是基层实践中的创新举措、鲜活经验，在实施过程中获得了什么启示？

姜杰：领导重视是保证，顶层设计是前提，创新思路是关键，群众满意是标准。创新的源头在基层、动力在实践，我们要求各镇街在做好规定动作的基础上，鼓励基层自选动作，涌现出“云上议事厅”“我托委员捎句话”等一批精品分享汇延伸之举。实施中发挥好协商议事室作用，严格执行审定协商议题、组织商前调研、精选协商主体、优化协商流程、注重成果转化、评议协商质效等工作闭环，形成上下联动、左右协同、内外互动的工作格局，多请群众说，多让大家议，多解百姓事，最终实现党委政府、人民群众、政协委员“三满意”。